
芒市纪念抗日战争胜利 五十周年学术讨论会简述

蜀 荣

由云南大学历史系、中共德宏傣族景颇族自治州委宣传部、州政协文史委、州史志办等单位联合举办的“纪念抗日战争胜利五十周年学术讨论会”，于1995年9月2日至12日在云南省德宏州首府芒市召开，出席会议的有来自全国各地的学者，当年参加过滇西抗战的老战士及抗日将士的后裔亲属等共70余人。会议收到论文30多篇。现将会议讨论情况简述如下。

与会者一致认为，云南在抗战时期的一大特点，是经历了一个从抗战大后方向正面战场转变的过程。以1942年5月滇西沦陷为界，之前，云南是抗战后方，云南人民的主要任务是支持东部战场抗战，他们派出了第六十军等参加台儿庄、武汉会战，沉重地打击了日军；之后，云南成为抗日正面战场，云南人民就地抗战。滇西抗战阻止了日军攻入昆明和川、黔，免除了中国腹背受敌之忧，并牵制了日军兵力，配合了美军的太平洋作战。滇西战场还是中国各个抗日战场中，首先把日寇驱逐出国境的战场，它为中国人民的抗日反攻拉开了序幕。滇西抗战为中国抗日战争的胜利和世界反法西斯战争的胜利做出了贡献。

一些学者分析滇西抗日武装，它包括政府的正规部队和民众抗日武装队伍，以及土司抗日武装三种力量。有的学者对中国各级政府团结滇西土司，以及土司上层人士在抗战中的作用进行了探讨。

与会者充分肯定了云南各族人民对中国人民抗日战争的贡

献。尤其是滇西广大人民在抗战中的重要作用。滇西沦陷地区各族人民纷纷组织抗日游击队,袭击日军的英雄事迹,至今还在当地传颂。

有的学者论述了云南人民,特别是滇西民众,为修筑滇缅公路作出的巨大贡献。1944年12月后,保山还先后两次征调民工参加中印公路(即史迪威公路)保(山)密(支那)段工程的修建。滇缅公路和中印公路,为中国抗战军事物资的运输发挥了重要作用。

有的学者论述到在抗日战争中后期,由于战争形势的需要,云南全省各地相继新建、扩建了一大批飞机场,如:瑞丽、龙陵、保山、腾冲、祥云的云南驿、思茅、临沧的猛撒、广南、陆良、巫家坝等约二十处。这些机场在接受国际援华物资、支援东战场抗日、支援缅甸战役、阻止日机轰炸昆明等城市、收复滇西、反攻缅甸直至打败日本侵略者的过程中,发挥了巨大作用。在机场修建过程中,云南各族人民付出了很大牺牲,作出了重大贡献。

有的学者论述了云南各族妇女的各种抗日活动。云南妇女战地服务团,随六十军转战南北;滇西各族妇女,参加了筑路、修机场、慰问抗日部队、进行战地救护以及从事宣传、募捐、教育、救孤等工作。

不少与会学者论述了中国远征军入缅支援英军作战,扼守怒江防线,后来参加缅北滇西反攻,为夺取世界反法西斯战争的胜利作出了贡献。与会的中国远征军老战士,介绍了他们当年的战斗经历。在缅甸和滇西战场,不但要同日军作战,而且还要与恶劣的自然环境和疾病作斗争。战争和病魔夺去了许多远征军将士的生命。还有学者对中国远征军入缅作战的背景、经过、结局等进行了具体的分析。

有的学者论述,1939年3000余名南洋华侨机工,肩负着南洋800万侨胞的重托,回国参加抗日救国斗争的英雄事迹。华侨机工担负着滇缅公路上繁重的运输任务。他们冒着枪林弹雨,夜以继日地抢运各种军用物资,总数达452000吨,为抗日战争和世界反法

西斯战争的胜利作出了贡献。

与会学者还揭露了滇西沦陷时期,日寇所到之处,烧杀抢掠,奸淫妇女,无恶不作,边疆各族人民遭受了极大的摧残。一些学者揭露了日军在滇西滥施屠杀、奸淫妇女、散布菌疫的具体事例。仅腾冲一地,日军施放鼠疫细菌,就杀害中国人民万人以上。

会上的论文和发言还对一些人物,如戴安澜、李根源、张祖武、尹明德、杨思敬、杨杰、刀京版、张问德、龚绶在抗战中的功绩进行了论述。

会议期间,与会学者考察了芒市、瑞丽、南坎(缅甸)、腾冲、保山等滇缅战场遗址,还拜谒了芒市滇西抗日战争纪念碑,凭吊了腾冲中国远征军国殇墓园。

(作者单位:中国社会科学院近代史所)